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Ανεβάζοντας το σώμα στο κεκλιμένο επίπεδο 

Ένα σώμα ηρεμεί στην βάση ενός λείου κεκλιμέ-

νου επιπέδου Α, κλίσεως φ. Κάποια στιγμή α-

σκούμε στο σώμα, μια δύναμη F, σταθερού μέ-

τρου και παράλληλη στο επίπεδο, μετατοπίζοντάς 

το κατά x, όπως στο αριστερό σχήμα. 

Το ίδιο  σώμα ηρεμεί στη βάση ενός δεύτερου 

λείου κεκλιμένου επιπέδου Β, με κλίση θ < φ, όπως στο δεξιό σχήμα και ασκώντας του δύναμη F του ίδιου 

μέτρου, επίσης παράλληλη με το επίπεδο, το μετατοπίζουμε ξανά κατά x. 

i) Μεγαλύτερη ενέργεια μεταφέρεται στο σώμα, μέσω του έργου της δύναμης: 

α) στο επίπεδο Α,   β) στο επίπεδο Β,   γ) στο σώμα μεταφέρεται η ίδια ενέργεια. 

ii) Κατά την παραπάνω μετακίνηση, η δυναμική ενέργεια του σώματος αυξήθηκε περισσότερο: 

α) κατά την μετακίνησή του στο επίπεδο Α. 

β) κατά την μετακίνησή του στο επίπεδο Β. 

γ) Δεν είναι φανερό, αφού μας λείπουν πληροφορίες. 

iii) Μεγαλύτερη κινητική ενέργεια έχει το σώμα, μετά από μετατόπιση κατά x: 

α) στο επίπεδο Α,   β) στο επίπεδο Β,   γ) το σώμα έχει αποκτήσει την ίδια κινητική ενέργεια. 

Δεχτείτε ότι αρχικά το σώμα έχει μηδενική δυναμική ενέργεια, ενώ θεωρείται υλικό σημείο, αμελητέων δια-

στάσεων. 

Απάντηση: 

i) Η ενέργεια που μεταφέρεται στο σώμα, μέσω του έργου της δύναμης F, κατά την άνοδο του σώματος, 

είναι ίση με το έργο της δύναμης: 

FW F x   

Προφανώς το έργο αυτό είναι το ίδιο και για τις δύο παραπάνω κινήσεις. Σωστό το γ). 

ii) Θεωρώντας ότι στην βάση του επιπέδου το 

σώμα έχει μηδενική δυναμική ενέργεια, τότε 

τη στιγμή που μετατοπίζεται κατά x θα έχει δυ-

ναμική ενέργεια U=mgh, όπου h η κατακό-

ρυφη απόσταση από την αρχική του θέση. 

Αλλά τότε με βάση το παραπάνω σχήμα θα έ-

χουμε για τις δυναμικές ενέργειες στα δύο επίπεδα: 

A 1 2U mgh       και   U mgh       (1) 

Όμως παίρνοντας τα ημίτονα των γωνιών φ και θ, θα έχουμε: 
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h h
h x     και   h x

x x
            (2) 

Αλλά για τις γωνίες έχουμε φ > θ οπότε και ημφ > ημθ, οπότε από τις εξισώσεις (2) προκύπτει ότι h1 > h2. 

Έτσι αν έρθουμε τώρα στις σχέσεις (1), αφού h1 > h2 θα έχουμε και UΑ > UΒ. Σωστό το α). 

iii) Το σώμα στην βάση του κεκλιμένου επιπέδου είναι ακίνητο, άρα δεν έχει κινητική ενέργεια, ούτε έχει 

δυναμική ενέργεια. Μετά την άσκηση της δύναμης F, το σώμα κερδίζει ενέργεια, ένα μέρος της οποίας 

εμφανίζεται με την μορφή της δυναμικής ενέργειας και το υπόλοιπο με την μορφή της κινητικής ενέργειας. 

Με άλλα λόγια το έργο της δύναμης F μετράει την αύξηση της μηχανικής ενέργειας του σώματος, οπότε 

με βάση την διατήρηση της ενέργειας, η ενέργεια που μεταφέρεται στο σώμα, ίση με το WF είναι ίσο με 

την αύξηση της μηχανικής του ενέργειας: 

F

F , A A F ,

W U

W U K  (3)   και W U K   (4)   

   

   
 

Αλλά και στις δύο περιπτώσεις παράγεται το ίδιο έργο ( ερώτημα i)), ενώ UΑ>UΒ) οπότε από τις εξισώσεις 

(3) και (4) παίρνουμε: 

A A AU K  U K U U K K 0

K K

    

 

        


 

Σωστό το β). 

Σχόλιο: 

Μπορείτε να απαντήσετε στο iii) ερώτημα χρησιμοποιώντας το θεώρημα μεταβολής της κινητικής ενέρ-

γειας. Δοκιμάσετε να το κάνετε… 

dmargaris@gmail.com 


